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A kormány két évi működése.
A belügyminiszter ke-zdeménye- 

z(lsére létesült : a közigazgatási bíró­
ság hatáskörének kibüvitéséről, a ha­
tásköri bíróság szervezéséről, és az 
úgynevezett Lex Szapáriana hatályon 
kivit! helyezéséről szóló törvény. Iv/.e- 
ket méltán nevezik alkotmánytiiztosi- 
tékoknak ; mert egyfelől az önkény- 
uralmat korlátozzák, másfelől pedig 
az önkormányzati alapon álló köz- 
igazgatás fentartását biztosítják, amely 
tudvalevőleg erős védő várunk volt az 
abszolutizmussal való kísérletezés kor­
szakában. Az állami és törvényható­
sági alkalmazottak nyugdíj viszonossá­
gáról szóló törvény ; a községi és 
körjegyzők és segédjegyzők fizetés 
rendezése ; a kivándorlás korlátozá­
sára és a visszavándorlás elősegítésére 
tett intézkedések ; a határrendőrség 
fejlesztése és a csendőrség szaporítása, 
közegészségügyi téren egyebek között 
a tüdőbetegek szanatóriumának léte­
sítése : a községi és körorvosok állami 
javadalmazásának előkészítése mind 
fontos és közhasznú reformok. Ezeken 
kivit! azonban a befejezés stádiumába 
jutott a belügyi kormányzat leg­
jelentősebb alkotása : a választási re­
form, mely alkotmányos életünket uj 
alapokra fogja fektetni és történelmi 
emlékű záróköve lesz a \V ekerle kor­
mány működésének.

A földmivelési miniszter reszort­
jából számtalan olyan alkotást sorol­
hatnánk fel, amelyek nagy szociálpo­
litikai jelentőseggel túrnak és a mező- 
gazdaság nagyarányú fejlesztésére 
irányulnak. Ha mégis mellőzzük ezek­
nek az érdemes alkotásoknak fölsoro­
lását, az csupán azért történik, mivel 
Darányi Ignác földmivelési miniszter 
munkássága, alig pár nappal ezelőtt 
az ő jubileuma alkalmából, az egész 
hazai sajtóban tüzetes és beható mél­
tatásban részesült.

A pénzügyi kormányzat munkás­
ságát rendkívül igénybe vette egyfe­
lől az adóreform nagy müvének elő­
készítése, amely adózási rendszerünket

korszerűen át fogja alakítani, másh-íöl 
pedig a kiegyezéssel kapcsolatos al­
kotások : az autonom vámtarifáról 
szóló törvény, az Ausztriával k ' ' t 
vám és kereskedelmi szerződős; az á 
lamadóssági járadék megváltásának, 
továbbá az önálló jegybank jogának 
biztosítása, a magyar állam törvények­
nek az osztrák járadék adó alól való 
mentesítése ; a fogyasztási a !■ >k n >< > 

és dohány jövedék rendezése. Nagy 
horderejű még a 11. o. kereseti adó­
reformja. amely az arányosabb teher­
elosztás elvén alapszik, amennyiben a 
gyöngébbek terhét könnyíti.

Az igazságügyi miniszter műkö­
dését dicséri az a jóakaratu buzgoság. 
melylyel a bírói és ügyészi szervezet 
kiépítése érdekében dolgozott ; s a bí­
rák és ügyészek fizetés-javítását ke­
resztül vitte; íaOO bírót es ügyészt 
előléptetett és a jegyzői kar sorsát 
javította. Eölemlitendők még : a Kúria 
tehermentesítésére; a büntető judika- 
t ura egyöntetűségének megóvására; 
az ügyvédi vizsga visszásságának 
megszüntetésére vonatkozó intézkedé­
sek ; az ügyvédi gyám és nyugdíj in­
tézetről szóló javaslat; az erdélyi bir­
tokrendezés; a polgári perrendtartás, 
valamint a végrehajtási törvény mó­
dosítása; a büntető novella ; az uzsora 
törvénv és a sajtóreform munkálatai.

A vallás és közoktatási kormány­
zat számtalan sikeres munkájából első 
helyen álljon itt a kath. kongrua-ügy 
rendezése, amennnyiben a kormány es 
a főpapság között a régen várt meg- 

i egyezés végre létrejött s a dolog el- 
! jutott immár a végleges megoldás 
! stádiumába. A protestáns egyházak is 

megkapják az évi három millió korona 
állami segélyt taz erdelv résziek külön 
200 ezer koronát) s ez, külön törvény­
ben intézmény.szerüleg biztosittatik.

A többi alkotások között tudva­
levőleg ott szerepel a tanítók fizetés- 
rendezése ; az uj elemi iskolai tanterv. 
amelv nemzeti irányt ad a népokta­
tásnak; az állami ’ iskolák nagyobb 
arányú szervezése, amely szinten a 
nemzeti irányt szolgálja : a gazdasági

■ • I Ci- - kés t esi i k ' ■ :

kólái tauten reformálása rs a közép­
iskolák tantervének ni d* -titása a tan­
felügyelők »/.imái ..k -/.if uit.cm a
testi nevelés reformja. az iskolán kí­
vüli « status í ikaroiásH vdesi kultu­
rális gócpontok létesítése koz művelő­
dési házak, múzeumok es könyvtárak 
felállítása. a felsőbb ő íny isk-dák és 
polgári leány isk> .ák »/up- ,r>' a»« . a ke­
reskedelmi ős ipari szakoktatás fej­
lesztése ; 11Ö uj állami iskola létesí­
tése, 027 uj állami tanítóval, stb.

A kereskedelmi m ni-./!- r őt; am 
ügyköréből < -oik a k-'-vetke/. neve­
zetesebb mozzanat- ka?, reformokat és 
kezdeményez,óseket említjük f i

A vasutasok továbbá a postások 
: fizetésrendezése , a vasutasok szolgá­

lati pragmatikája; az iparfej'es/tesi 
törvénv , számos tengerparti beruhá­
zás; a Dtma-Tisza csatorna ügyének 
a kivitelre való előkészítése ; a tisz­
tességtelen vers- uv ellen, valamint a 
biztosítási ügy felügyeletéről ,-s a h>r- 
hamisitás megák iidáh >-zásáról sző-ló 
törvényjavaslat ; a vámügyi tana- s 
megalakítása; a külföldi levelezők 
szaporítása; a kiviteli kereskedelem 
fejlesztése érdekében ösztöndíjak lé­
tesítésé.

Az iparfejlesztés érdek eben tett 
intézkedések közül kiemeljük, hogy . 
4Ö uj gvár létesítése biztosíttatott, 
amelyek -V t millió korona tőkével es 
M H H) munkással dolgoznak; biztosít­
tatott -id már üzembe levő gyár 
kibővítése, |7 millió korona uj töné­
vel és 7« H > munkással ; állami gépe­
ket kapott 12.1 gyár; -1'' uj iparválla­
lat részesült állami kedvezményben s 
ii2-nek a kedvezmény biztosíttatott; 
;itf szövetkezet összesen 1., r ezer ko­
rona támogat ásban részesült, '-l1'kis­
iparos 11 • ipa (testület és 1-i egyesület 
kapott gép-.'gőlyt , 2S háziipari vál 
lalat. összesen -71 ezer korona se­
gélyt. 127 önálló ipams -:s 19 külön­
böző képzettségű ifjú pedig ösztöndí­
jat kapott.
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Keresztényszociális népgyülés Mo- 
holon. V raoholi keresztény >zovui is egye- 
sülét vasárnap délután nyilvános népgyülést 
rendez, melyen Román Nándor kerületi tit­
kár és Vermes Gyula zentai egyesületi tit­
kár fog szónokolni. A népgyül-s elé nagy 
érdeklődéssel néznek a moh.diák.

Katholikus népszövetség. Monostor 
szegről Írja tudósítónk, hogy ott a katholikus 
népszövetség v hő 20 dikán, vasárnap tartja 
alakuló gyűlését. A lakosság körében az 
igazság híveinek szövetsége iránt nagy ér­
deklődés és lelkesedés nyilatkozott meg.

Jönnek a jezsuiták!!
(Folytatás.)

(km) Másik hibája annak a statisztiká­
nak, hogy a lakos.'ág számarányának feltün­
tetése mellett figyelmen kivid hagyta a la­
kosság hajlandóságát gyermekeinek maga­
said) kiképezteíése iránt. Es itt fájdalommal 
bár, de meg kell vallanunk, hogy e tekin­
tetben a zsidóság vezet. A zsidó csak akkor 
nem tanittaja fiát (különösen városban), ha 
annak észbeli tehetsége ennek lehetőségét 
kizárja ; szegénység, anyagi eszközök hiánya 
őt ebben nem gátolja, mert ha máskép nem, 
az a zsidó gyerek mindennap más családnál 
kap élelmezést, csak tudjon tanulni. Ellen­
ben a keresztényeknél csak az intelligens 
elem gondol feltétlenül gyermeke magasabb 
kiképeztetésére, az iparos osztály már ke- 
vésbbé, a földművelő és munkás nép pedig 
csak ritka esetben. Es e tekintetben alig van 
különbség katholikus vagy más vállású ke­
resztén v között. Innét van, hogy inig az 
izraeliták Szabadkának csak 3.61 százalékát 
teszik. 26.5 százalék zsidó lepi el a gimná­
ziumot. inig a katholikusok, kik Szabadká­
nak 9121 százalékát adják, csak 64 1 szá­
zalékkal vannak a gimnáziumba képviselve. 
(Ezen. a gimnazistákra vonatkozó számada­
tok nem egészen pontosak, minthogy a vi 
dékiek vallási tekintetben nincsenek külön 
feliintetve, de mert Szabadkán a vidékiek 
száma elenyészően csekély, elfogadom a 
B. H. számadatait, mint megközelítő adato­
kat.) Legalább én ennek tulajdonítom ezen 
reánk keresztényekre nézve megdöbbentő 
adatokat, és nem annak, hogy a szabadkai 
tanárokhoz nem járnak szívesen gimnáziumba 
a katholikusok, hanem legszívesebben a zsi­
dók, azután a reformátusok stb, amint ez a 
B. H. tudós statisztikusa következtetési rend­
szerének volna folyománya, (aminek még 
talán a szabadkai tanárok sem nagyon ör­
vendenének). — Es ezen feltevésem helyes­
ségét még a kalocsai főgimnázium statisz­
tikai adatai is bizonyítják, mert inig Kalocsa 
lakosságának 93 százaléka katholikus és csak 
44 százalék zsidó, addig még ott is csak 
80 9 százalék kalocsai katholikus, (a vidékie­
ket a százalék számításnál ki kellett hagy­
nom) és 16 3 százalék kalocsai zsidó járt a 
gimnáziumba. Ugyancsak az e pontban fel­
hozott okok magyarázzák meg azt is, hogy 
miért jár sokkal kevesebb református a ka­
locsai gimnáziumba, mint a szabadkaiba. Ka­
locsa 163 reformátusa ugyanis leginkább a 
foldmivelő osztályhoz tartozik, inig Szabadka 
785 reformátusa az állami hivatalnokok, va­
súti alkalmazottak és iparosokból kerül ki. 
Nagyon természetes tehát, ha ezek nyolc­
szor annyi anyagot szolgáltatnak a gimná­
ziumnak, mint a kalocsaiak.

Hanem egy „erkölcsi tanulságot" le­
vonni ebből, nem fog ártani. Azt t. i., hogy 
törekedjünk arra, hogy ne legyen természe­
tes dolog az a valójában anomália, hogy a 
katholikus lakosságnak számarányánál keve­
sebb százalék katholikus fiú jár iskolába, 
meg katholikus gimnáziumban is. inig a zsidó 
gyerekek még tisztán katholikus gimnázium­
ban (mint Kalocsán) is megnégyszerezik a 
lakosság számarányát, községi iskolában pe­
dig (mint Szabadkán) megnyolcszorozzák. 
Ezen nem az által kell segíteni, hogy a zsi­
dót ne eresszék he a gimnáziumba, hanem 
azáltal, hogy utánozzuk őket. A foldmivelő 
és munkásnép fiai között sokan vannak, kik 
észbeli tehetségüknél fogva sokkal jobban 
megérdemelnék a taníttatást, mint sok zsidó
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tanuló, s mégis ezek parlagon maradnak. 
Utánozzuk tehát a zsidókat, s ha a mi intel­
ligens elemünk nem is mértani csak szám­
tani haladváiivokbau fog növekedni, nem fog 
9121 százalék katholikus nyakán ülni 3 61 
százalék zsidó.

Harmadik hibája a B. H, tudós statisz­
tikusának. hogy elfeledte megemlíteni, hogy 
Szabadkán városi gimnázium van, melybe a 
város rendelkezéséhez képest első sorban 
szabadkaiak veendők fel. s csak amennyi­
ben fölös hely van vidékiek, tűig Kalocsán 
érseki, tehát tisztán kath. vagyonból föntartott 
gimnázium, inelvnek talán szinten szabad nemi 
kikötéseket életbe léptetni a felvételre vo­
natkozólag, még akkor is. ha ezen kiköté­
sek esetleg arra vonatkoznának, hogy első­
sorban katholikusok veendők fel az intézetbe. 
Es igy. ha nem volna megmagyarázható 
abból a körülményből, hogy a zsidók szám­
arányuk növekedésével mértani halad vány - 
ban hódítanak tért maguknak, hogy Szabad­
kán 26'5 zsidó lepi el a gimnáziumot inig a 
kalocsai zsidók csak 16 3 százalékkal szeren­
cséltetik a jezsuitákat. — legalább magya­
rázza meg önönmagának a B. H. tudós sta­
tisztikusa (aki remélhetőleg tud a mértani 
haladvánvokról és igy érti szavaimat) abból, 
hogv a kalocsai gimnázium tiszta katholikus 
gimnázium és pedig nem csak jellegileg, 
hanem anyagilag is. és igy nem volna köte­
les egy fél zsidót sem befogadni, nem hogy 
tizennyolcat. S ha ennek dacára a jezsuiták 
felveszik a zsidókat, hogy ne legyenek kény­
telenek szüleik másfelé költekezni, s ha a 
zsidó hírlapirodalom minden piszkolódása da­
cára zsidó növendékeiket is ép úgy mint a töb­
bieket szigorral párosult szeretettel vezetik a 
tudományok csarnokába, (a múlt évi értesítő 
hetedik osztályáról is látom, hogy három 
izraelita közül egy mindenből jeles, egy la­
tinból jó a többiből jeles, és egy görögből 
és németből jó, a többiből jeles osztályzatot 
nyert.) valóban nem csodálom, hogy ezek 
mint érett emberek a legnagyobb elismerés­
sel és dicsérettel emlékeznek meg volt taná­
raikról. a jezsuitákról. Három izraelita osz­
tálytársam közül húszéves találkozásunk al­
kalmával ketten jelentek meg, hogy háláju­
kat régi tanáraik iránt lerojják ; s ezek kö­
zül az egyik (a másikra nem hivatkozom, 
mert időközben megkeresztelkedett) ; dr. Fre­
und Manó budapesti ügyvéd azt mondta, hogy 
ha száz fia volna, mind a százat a jezsuiták­
nál neveltetné, mert egyedül nekik köszön­
heti, hogy komolyan munkához látott s ma­
gának oly előkelő pozíciót kivívhatott, minő­
vel jelenleg rendelkezik.

Elő ember, nem olyan messze lakik, a 
címtárból még lakását is megtudhatja aki 
meg akarná kérdezni, igaz-e hogy igy nyi­
latkozott, s én bizton tudora, hogy bárki 
előtt is megismételné nyilatkozatát, mert ez 
szilárd jeileraii férfin, olyan, aminőket a je­
zsuiták nevelnek. Es ez azt hiszem fénye­
sebb bizonyíték arra nézve, szívesen járnak-e 
a másvallásuak a jezsuitákhoz gimnáziumba, 
mint a B. H. tudós statisztikusának akár­
mennyi szemfényvesztő statisztikája.

HÍREK.

— Városi közgyűlés. A 30-iki városi 
közgyűlés tárgysorozatából kiemeljük a kö­
vetkezőket : Belügyminiszteri leirat a polg. 
íiu és a belterületi népiskolai szolgák sze­
mélyi és szolgálati viszonyairól szóló sza­
bályzat jóváhagyása tárgyában. Belügymi­
niszteri körrendelet a városi tisztviselői állá­
soknak a pénzintézetek igazgatósági avagy 
felügyelő bizottsági tagsági állásával való 
összeférhetősége tárgvá'mn. A kereskedelmi 
miniszter leirata az 1904 -1906 évi útadó 
számadások jóváhagyása tárgyában. Pénz­
ügyminiszteri körrendelet a fclszólamlási bi­
zottság tagjainak megválasztása tárgyában. 
Az árverező bizottság j-len lése a Felső-Tompa 
(zsiroskuti) 77 lánc 1702. nsz.-öl fölndek el­
adásáról A főgimnáziumi mathematikai fizikai 
h tanári á'las hm öli cse. A polgármester elő­
terjesztése az árva széki elnök kijelölése iránt. 
Tanács javaslata a Szabadka Gombos —Pa- 
Ián ka h erdekü vasút igazgatóságához tagok 
kijelölése tárgyában. A városi zeneiskola

szabályzatának módosítása. A városi legelő 
rendtartási szabályrendelet módosítása. Nagy 
Ferenc ajánlata az építendő uj városházá­
ban üzlethelyiség bérlése iránt. Sehváb József 
ajánlata ugyanaz iránt. Udvari András aján­
lata ugyanaz iránt. Wagner és Boholy cég 
felebbezése az ideiglenes árucsarnok hely- 
pénzének megállapítása tárgyában hozott 
tanácsi határozat ellen. Taussig Vilmos cég 
fellebbezése hasonló ügyben. Tanács javas­
lata Acél Henrik festőművész ajánlatára a 
régi városháza épületnek festményen való 
megörökítése iránt. Az \ . köri uj óvoda bér­
letének meghosszabbítása. Tanács javaslata 
az V. köri uj óvodába egy óvói állás szer­
vezése tárgyában. Mán dics Mihály és társai 
felebbezése az államsegély folyósítása tár­
gyában hozott tanácsi intézkedés ellen. (Jzv. 
tisztrogonatz Jánosné sz. Varga Mária öz­
vegyi ellátásának megállapítása. Pertics 
Jakab nyug. vámpénztárunk nyugdijának 
helyesbítése. Qsztrogonáez Antal színházi 
felügyelő felebbezése a fizetésének rende­
zése tárgyában hozott tanácsi határozat ellen. 
Tanács javaslata a javadalmi személyzet ju­
talékának megállapítása tárgyában. A városi 
hivatalszolgák és kézbesítők kérvénye drá­
gasági pótlék megadása iránt. Juhász Bol­
dizsár hidasi lakos ajánlata iskolatelek vétel 
tárgyában. Marausich Benedek főgimnáziumi 
tanár kérvénye szabadság iránt. Lét mányi 
Miklós házipénzt, ellenőr kérvénye 3 havi, 
Vujkovits L. Boldizsár számvizsgáló kér­
vénye 3 havi. Vojnics Gy. Gábor rendőr 
kérvénye 3 havi szabadság iránt.

— Tornafelügyelő Szabadkán. l)r. 
Ottó József, országos tornafelügyelő ma 
Szabadkára érkezett, hogy a főgimnázium 
tornatanitását felülvizsgálja. A felügyelő je­
lenlétével holnap, pénteken délelőtt és dél­
után is tanári értekezlet lesz.

— Házi-ipar kiállítás Zomborban.
A Bácsbodrog vármegyei háziipar-kiálli- 
tásra a bejelentési határidő letelt s olyan 
nagy a jelentkezők száma és oly nagy a 
bejelentett anyag, hogy a kiállítás sikere 
biztosítottnak tekinthető. A szorosan vett 
háziipart méltóan fogja képviselni a megyé­
ben lévő huszonegy háziipari szövetkezet, 
mely mind a legszebb, a londoni magyar 
kiállításra küldött tárgyainak másait fogja 
kiállítani. Külön gyűjteményben fognak sze­
repelni a hires sztapári csilimek, a szerb 
népipari termékek és a sokacnép készítmé­
nyei. A megye városai, Baja, Szabadka, 
Újvidék, Zenta, Zombor külön gyűjtemé­
nyekkel fognak szerepelni. Műkedvelők is 
nagy számban vesznek részt a kiállításon 
s a legmüvészibb kivitelű iparművészeti tár­
gyakat jelentettek be, a melynek beküldési 
határideje május 1 -je. A kiállítás tisztán 
bácsbodrog megyei, más megyebeliek ki­
tüntetésre igényt nem is tarthatnak. A ki­
állítás megnyitása f. év május 10-én lesz.

— A Kossuth-asztaltársaság választ­
mánya tegnap este Nojcsek Géza elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen a május hó 30-án 
rendezendő majális előkészítő munkálatait 
beszélték meg. A rendező bizottság a jövő 
héten tart ülést. A Kossuth-asztaltársaság 
tagjainak ez utón is tudomására hozza az 
elnökség, hogy a társaság ismerkedési esté­
lyét és tekepályája megnyitását folyó hó 
25-én, szombaton tartja meg. Felkéretnek a 
tagok, hogy minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek.

— Esküvő. Trenka László, szolgabíró, 
házasságra lépett Zsablyán Boromisza Ist­
vánná, postamesternő leányával, Iíózsikával.

— Uj postamesternő. A bácsborsódi 
postamesteri állásra Koósz Irén, sősdi kir. 
postamesternő helyeztetett át.

— A szabadkai temetkezési egyesü­
let a délvidéki közgazdasági bank helyisé­
gében. folyó hó 26 dikán d. e. 10 órakor 
rendes közgyűlést tart, a következő tárgy- 
sorozattal : A választmány jelentése a lefolyt 
évről. — A zárszámadások előterjesztése. — 
A szám vizsgáló-bizottság jelentése. — A 
választmány, a szám vizsgáló-bizottság és a 
tisztviselők részére a felmentvénv megadása. 
— A választmány előterjesztése az egyesü­
let tisztviselőinek díjazása iránt. — Esetle­
ges indítványok.

Szabadka. líMiS április 24,
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— Rendezik az utakat. Az állami
beruházások, hitel utján kiépítendő szegedi 
újvidéki törvényhatósági közutak szakaszai­
nak a hely szilien való bejárasa 1908. május 
hó 12-én délelőtt 9 órakor fog eszközöltetni 
Petraezki Ferenc műszaki tanácsos van ki- 
kiildve az utak rendezésének hivatalos meg­
állapítására \ zentai utszakokon helyszíni 
kiszállás 1908 május hó l én a magvarka- 
nizsai utszakokon pedig 13-án fog megtör­
ténni.

— Senki sem köteles anyósával 
lakni. A Jogtudományi Közlöny írja Egy 
polgári bíróság kimondotta, hogy a házas- 
társ elhagyása nem bontó ok. csakis akkor, 
ha az elhagyott féllel szemben jogtalannak 
mutatkozik, vagyis tisztán a házasságból 
eredő kötelességek megszegésének szándé­
kából ered. Alpörösnő azért hagyta el a 
családi tűzhelyet, mert nem akart egvüttélni 
anyósával, de kijelentette, hogv kész a há­
zassági életközösséget folytatni, mihelyt férje 
külön lakást vesz föl, ez az eljárása nem 
jogtalan és igy nem bontó ok. — Vagyis a 
bírságok azon állásponton vannak, hogv a 
házsártos anyósokról szóló adomáknak van 
valami alapjuk.

V
í
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SÓSKÚT FORRÁS VASriE&YE
ALKALIKUS NÁTRON-LITHION GYÓGYVÍZ.
Orvosilag ajánlva: Hugysavas diathesis, 
ktiszvény-, cukorbetegség-, gyomor-, vese 

és húgyhólyag bántalmaknál stb.

Mint Qdltő és borvlz páratlan!
Bővebb felvilágosítással szolgál a

Központi iroda: Budapest. V., Lipot-körut 29. sz.
Kapható Rukovina Nándor, Farkas J. 
és Sztojkovics utódai urak füszerke-

reskedéseikben. 50— 12

A bajai milliós főnyeremény.
Tegnap a késő délutáni órákban kezd­

ték meg a második vádlott, Prigly Károk­
nak kihallgatását.

Prigly, aki szintén nem érzi magát bű­
nösnek, elmondja, hogy egy alkalommal 
Wagner felszólította őt, menjenek Eckerthez, 
megnézni részletivét, mely tévesen van ki­
állítva. 0 szívesen tett eleget a felszólítás­
nak, annál is inkább, mert mindkettőnek ro­
kona. Eokertnél megnézte Wagner a rész- 
letivet, s azután visszaadta.

Vagy néhány nap után a bankba Eck- 
kertné ismét behozta a részletivet. Először 
ő hozzá jött Eekertné, de amint \\ agner 
megpillantotta, elősietett s elvette a részlet­
ivet, melyet tőle távolabb összehasonlított 
a könyvekkel. Eközben ő, Prigly Bekénével 
beszélgetett. Hogy Wagner valamit irt volna 
a részletivre, vagv törölt volna róla valamit, 
azt nem látta. Wagner később, megmagya­
rázva a tévedést, visszaadta a részletivet.

Azt, mintha ő. Prigly, azért beszélt 
volna Bekénével, hogy ennek figyelmét el­
terelje Wagnerről, határozottan tagadja. Azt, 
hogv a főnyereményről a bank nem szer 
zetl azonnal tudomást, nem csodálja. Ez 
érthető gondatlanság a nagy elfoglaltság kö­
zepette.

Egyebekben azt vallja, hogy \S agner 
vallomása a valóságnak megfelel.

Az elhaltak vallomása.
Ma délelőtt a meghalt bankdirektor 

Schön Antal vallomását olvasták föl, aki a 
hamisításról semmit sem tud. Meránból haza­
jövet bízta meg Wagnert, nézze meg, bocs 
a bank tulajdonát képező 200 sorsjegy kn- 
ziil nem nyert-e valamelyik. Ekkor tudta 
meg a milliós nyereményt. Elmondja meg 
a 702 és 703 szelvényeknél történt hibát.

Ezután a bank igazgatóságának ülésé­
ről felvett jegyzőkönyveket olvassák föl.

BÁCSKAI JNAPLÓ.

Ezek a nvereuii'iiv hovzfordit««áról. Wag­
nernek a hírlapi tárna la-ak miatt: nehez e, 
leserői. s azon kérelemről sr ólnak hogv a 
könyvek vizsgálta-..mák felit:

Ezután L- di. kv ipoh »dhait czuzter- 
óit a tanár V* loro.va olvastatott föl, aki i’right 
egy ebédnél arra hgy üneztetu-. hogv a 
milliói a bank nverte meg

Eckert Antal vallomása.
Az első tanú Eaínr-eh János volt aki 

előtt Kokért nyilatk'.zott ugyan hogv . sors­
jegyet I nyerte meg de hozta tette azt is 
hogy a nyereményed le k-|| mondani

Ezután E kert Antall hallgattak ki aki 
január végén Budapestről hazaérkezve holta 
meg nejétől, hogv V> agtier . - I’rigiv nála 
jártak, s a részlet ivet megnéztek Kuk >r 
tudta mt-g azt ts hogy a feie.ege a tóink­
ban is járt. K.-sőbh Alföldi figyelni.-Etette 
hogy a letétté víibi konvertálás nem tiszta 
dolog. A fivére hatarozc'an eml- kezett arra 
hogy Eckert sorsjegyén -lU-..* szám volt 
l>r. Valentin a K h ui -'-atád név. ben 10(X*> 
koronát Ígért neki hallgatásáért.

Felolvastatott az E kerthez intézett le 
vél. melyben a bank elismeri, hogv a 11-es 
számú sorsjegy letétté- alakíttatott at. $ ezért 
Eckert 2Ö0 koronát vett föl.

Ezután Eckert Antalnét s a többi tanút 
hallgatta* ki.

Letartóztatott
gyümölcskereskedö.

Tonkovics Béla, szabadkai csődbe ke­
rült gyüraölc.skereskedőt az. ügyészség ma 
letartóztatta csalárd bukás miatt.

Tonkovics még március hónapban Hűd 
din Russin és Segre fiumei és A. Bartoli és 
Feneli trieszti kereskedőktől tízezer korona 
értékben árut vásárok. Az árut nyomban 
eladta, de sem e két cégnek, sem a többi 
hitelezőinek nem fizetett.

A két említett cég erre csődöt kert 
Tonkovics Béla ellen. A csődeljárás folya­
mán megindított v izsgálat köztien a bukott 
kereskedő beismerte, hogy március óta kö­
rülbelül 1-4 000 korona «dóságot csinált, de 
vagvona egyetlen fiilérnyi sincs.

Ezen körülmény indította a királyi 
ügyészséget arra. hogy Tonkovicsot csalárd 
fiuk ás miatt letartóztatta.

Az alkohol és bűnös szerelem 
áldozata.

A húsvéti szerit ünnepek rémes szen­
zációs gyilkossággal végződtek Zomhofban. 
Az alkohol és bűnös szerelem voltak rugói 
a rémes drámának

A rémeset a következőleg folyt le 
Berlekovits Bára. a meggyilkolt asszony, az 
utcán ült a háza előtt A második szomszéd- 
házban nem messze tőle lakik Lázár Peter 
Illés két nagv fiával és családjával. Ennek 
a fiai a tettesek. Torna ittason jött haza a 
városból. A tettes fiúnak anyja szintén kii-m 
ült a ház előtt. A két szomszéd asszony 
között valami szóvita támadt. Lázár Péter 
Illés, a tettes fiuk atyja, Berlekoviestiéval 
anvjuk szemelá'ára enyviegni kezdett. Ezt 
látván az ittas 24 éves Lázár Torna, oda 
ment a beszélgető apa és szeretőhöz, mire 
Berlekovies Bára a r«szeg Tornát arcul ütötte 
ez meg az asszonyt meglökte. Ezt látta a 
szintén az. utcán ülő fiús anyja, s bekiáltott 
a másik fiáén Józsefért, mire ez kifutott és 
odarohant, ahol Torna fivére a szerető, és 
az apa állott a somszéd ház előtt.

Eközben a később oly tragikus módon 
meggyilkolt asszony káromolni kezd ő Lázár 
Tornát, és bekiáltott a szob iban íi 7 férjéne 
Berlekovies Mátyásnak hogy hozza ki a 
szekereid Berlekovies Mátyás egyik kezében 
a szekeret’vei, a másikban pedig egy kőmű­
vesek állal használni szokni felbontó va­
roddal, Eközben Lázár Józ-vf az asszonyt 
megragadta s fotdhöz vágta, azután haza- 
futott s egv vastag, nagv fubotot hozott, az 
asszony meg berohant lakásába s egy vas- 
piszkafái hozott ki s .Józsefet halk arján meg­
ütötte. A legénv indulatba jött s a kezében

lev I megv(»>• B< r-K v i Mát v .»*< a
szerető »'-r itív férjét háromszor fejbe vágta 
Berlek'ivi, «,.< a vér r-«.' .- elhintett« \ 
fiuk apja mindezt tétlenül mttt Tom» lit­
ván, h-'gv Úgy ő mint J rsef testvére élet­
veszély ben forognak Wi<-skát rátiltt elő és 
av vaí lb-rick >v - Bára'. nyak ú »zűrta A 
kés az ütőereket uct-ieite át. Berlekovies 
Máty ás s fel....ige nagy nehezen h*ván­
szorogtak a laka*!»». * k• t te«tv.-r eltűnt 
Anyjuk pedig -is eg- «I r- lies • jajv e-
székéivé nézte v • gig

Az r>-g l ázár hazament '-»> koronát 
tsebrevag tt - meg-t ” a ll- lag Szara
jrv >•» itvTtt B-rii's ivi M.v v.v .;- per
nvi kínlódás után meghalt

\ ké-t gyilkol fiú önként jelentkezett,
egyik íz ,gy. i- gn*ö \e eg.-se r m .............
egv huni"« szerelemn-k kif v.i-t vdt \ 
meggyilkolt a-vr,my hosszú eveken at az 
öreg Lázárra szén Imi viszonyt folytatott

Ne köhögj!!
Vvgv egv üveg ilíTT ! i

o# mu»*4|. 
n od;.* ».*t *

A $ * v rvét\%

utifti klromtiot, v »> * •»** t* • - r k
h<;g4«, r«k«dt«éf % m#»V,f4,zí< m4g * .*gmak*-
v«i<kbh cíi té As 1K4» f4.t> u tik11 omtttói
hÁf.i’ti nt'gv ií*|> A.Ati ugi «Imulik % k ’ • *4* 4e 
egy4b ■ mint* a *• -La lettek * '.Uv* Hiia
^ k ' -z n • t.xt i a* #»g.- r*.- tg! Ara hte-
gvnkrnt 1 körömi, K»|- l a* . t 4
IfJ. ILLÉS ANTAL v r i* r- g . Utfii an 
Hmbiidltán, V ’u*. a * r « \ ■. a r-. •**
h «I v 6n M •* g rttnd01és 0 k v 1 <! 6 k r0 $.. ■ X ?; \ 6f v a g y \ 4 n e
el5Íege< mellet! o«sli ; Ifetnek A—T

SZÍN Ii A Z.
* Soyer Ilona betegsége. Snyer Ilona

. közbe jött betegsége miatt Szabadkán nem 
I fúrt a magára vállalt kötelezettségnek eleget 
'■ tenni Helyette ina a nemzeti színház hírne­

ves míivésmője. Markus Emilia lép-tt fel a 
, „Folt. »melv list'd1’ című szinmiibvi; H >1- 
I nap pénteken a Vígszínház két muv <ze (lót 

Sándor és Kertész Ella lépnek f-l a ..Tolvaj* 
cimü bohózsliian.

Az előkeld világ
legkedveltebb és legszebb imakőnyve

HOCK JANOS IMAKŐNYVE
vászon-, bó'r-. tmrsoii)-, pltlehe-, utánzóit 

I • • éa valódi elefántcsont kötésben. • •
K a phaté

HEÜMAXN MÓR
könyvkereskedésében

Szabadkán, filer, 1 Szintháromiággal izifflbm.

HEGEN Y.

AZ ANTIKRISZTUS CS0DÄJA.
Korditja KörmOcsy Krnd. I iv

A bazár megnyitása napján Donna 
Micaela jókor reggel ki-o-tet: a klastromb».

— (lamlolfo, — siólitotta m««g az if- 
jut. eredj, kopogtass b- rabodnál s kér­
dezd meg tőle. volna e kedve ünnepély üti- 

I kön részt venni ?
Gandolfo csakhamar meghozta a vá­

laszt. „Halás örömmel fogadja a meghívást 
Donna Mivaei.i s okvetlenül megjelenik,*1

Donna Mi- aellat nagv mi meglepte ez 
üzenet, mert nem is a módi# hogy «t ki 
mer mozdulni a szobából. <> mag* is merő 
udvarias figyelemből hívta meg Hirtelen 
halk zörejt hallott a feje fölött. O lent állt 
az udvaron, s amott fent egv afilakszárnyat 
nvitottak ki.

Donna Micae’la feltekintett s egv ko« 
/.épkoru. kellemes külsejű férfiú? pillantott 
meg. kt ott az tthlaknáli ült, s merően né-zti« 
egy darabig.

U az Donna Mica« a súgta fe­
léje (liiiid-dfo,

S Micaela mondhatailan boldognak 
! érezte magát. Vgv érezte hogv ő megsza-
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baditotU, megmentette ezt az embert. De 
még egyebet is érzett. Köznapi ember meg 
sem is értené. Hisz o egész áldott nap té- 
pelúdve járt kelt ide s tova, s azon törte 
fejét, mikép csinosítsa fel magát. Akár vsak 
Gaetanora várt volna.

Csakhogy az ő boldog ábrázatának is 
hamarosan vége szakadt. Epen aznap egyik 
kellemetlenség a másikat érte nála.

Elsőbb is az öreg aetnabeli haramia 
Faleo Falcone levelét kézbesítették neki : 

„Kedves barátnőm Donna Mieaela ' 
Mivelhogy azt hullottam, hog) te az 

Aetnamentén vasútvonalat akarsz építeni, 
jó előre figyelmeztetlek, hogy ezt semmi 
képen sem fogom megengedni. Ne is paza­
rold a fáradságot s pénzedet hiába.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
Kiváncsi. Szabadka. Nem érdemel nyomda- 

festéket. Annyit azonban már konstatálhatunk, 
hogy ez alkalommal sokuk szemei megnyíltak s 
ezt nem mi bánjuk meg. Egyébként kettőzött buz- 
gésággal fogjon hozzá az Ígért uj fajta propogan- 
dóhoz,

ff--------------------------------------------------
szállit, fljj- 
tisztus ágért 
jótállva leg-

dusabb választékban a már évek éta első­
nek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Szőlőoltványokat
Kiikiillómenti első szőlőoltvány telep
tulajdonos: CASPARI FRIGYES,

Medgyee 46. ez. (Nagyküküllő megye).

• at
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben találhatók az ország 
minden részéből érkezett elismerő' le­
velek, ennélfogva minden szőlőbirtokos 
megrendelésének megtétele előtt az isme­
rős személyiségektől úgy szó-, mint irás- 
belilog bizonyságot szerezhet magának 
fenti szó'ló'telep feltétlen megbíz­
hatóságáról. 126— 47 —43

* _____ N

Fényképészeti műterem áthelyezés.
A legmodernebb fényképezd műterein

piéfsch Ferenc uj műterme ti Czorda Búdogh- 
óh KoHHtith-utcák H a r k ti n, a 
Mvrkur-Bank szoiimzédNtigában,

TTiáTház — A Dominus-féle házban (Kossuth-utoa) volt alkalmatlan műtermet 
ujJ a legjobb s művészi fénvképezéshez szükséges világítással btro műteremmé 
cseréltem fii! annak a tudatában, hogy vegre Szabadkan e terén is tökéleteset kell 
elérni s nyújtani. A műterem sötét megvilágítása helyett verofenves megvilágítás­
ban készülnek uj műtermemben a képek. E megvilágítás az arcnak vlenkebb ktfe 
,t,zést az idomoknak teljességet, a képnek művészt kivitelt biztosit. — l j műter­
mem. melvet nagy befektetéssel építettem sajat hazamban, a regmel nem esik 
messzebb, "az utca kényelmesebb, mert nem kell udvaron végig barangolni. E .uiz- 
bau csak a műterem van. kiváncsi tekintetek nem alkalmatlankodnak. Kar 
eddig is élveztem a n. é. közönség becses pártfogását, uj műtermem megnvitasa 
alkalmával, utalva e műterem egyedül álló előnyeire, a pártfogást tisztelettel korem.

Vj műtermem már ma megnyílt- a Czorda Bódog-utcai sajat hazamban.

Piétsch Ferenc nj, művésziesen tökéletes fényképező 
műterme Czorda Bódog- és Kossuth-utcák sarkán, a 
Merkur-Bank szomszédságában, saját ház. — Kirakat az 

egész utcában egészen a műteremig. 364-73-7

M.

“CTzlet
Vilii szerencsém értesíteni az érdeklődő vevő- es giizd<iközün-

szijgyártó-üzletemet ,2-4

megnagyobbítottam s állandó nagy raktárt tartok minden fajta
Iynyi'i'g’t'i'' lószerszAinolíhol úgy, hogy

100 ló minden pillanat­
ban felszerelhető.

Megrendelések gyors és ju­
tányos áron a legjobb 

anyagból készülnek el.
Bármily nálam rendelt áru­
ért több évi jótállást 

vállalok.
99" Kívánatra képes árjegyzék 
ingyen és bérmentve küldetik. “PB

Tisztelettel

Andrássy György
Teréz-tér 83., saját ház. -/ 9

Vasbeton és ftabiezmunka vállalkozók. Sürgönyeim: VASBETON UDVAR. Arany érem és díszoklevél.

Morvái Antal és Novák Mihály
motor erőre berendezett márvány-, mozaik- és cemeníárú-áyáruk

S/l

Tűzbiztos falak, menyezet-szorkozotok vassod- 
rony-betéttel úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tetők, templomboltozatok, padlózatok stb. elő­

állítása rendszere szerint.

RABITZ -MUNKÁK.

Elvállal beton-csatornázást, botonirozást, nedves 
falak szárazzá tőtelót. gránit terazzót.

C E M E N T C S ö V E K.

K e r a in i t és metlnclii lapok.

SZABADKAN,
a vasúti indóházzal 

szemben.

TELEFON-SZÁM: 238.

Alapittatott 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
ős vizelőkot portland-oementből.

Raktár mindennemű mücemct-Inpokból 1 — (f 
színben, márvány-, mozaik- és gránit­

lapokból.

K Ö A G Y A ÖCS Ö V E K.

Portland-eement és hidraulikus mész 
nagyban és kicsinyben.

320—80—20
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w VAKOLÜTI SOPOE.
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.
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